

GAZETA HUNEDOAREI

UN SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT, CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

Director, I. MIHU

Redactor, G. GHINEA

ADMINISTRAȚIA,

Deva, Strada Regina Maria 12

Deschiderea Parlamentului

Duminecă în 14 crt. a fost deschisă sesiunea ordinară a parlamentului, prin „Cuvântul M. S. Regelui” care, sub răspunderea membrilor guvernului, anunță planul de lucru al corpurilor legiuitoare. Iată ce cuprinde:

Mesajul regal

*Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,*

Corpurile Legiuitoare constituite după o nouă consultare a Țării se întrunesc astăzi în prima sesiune ordinară pentru a desăvârși cu munca lor opera de continuitate normală a vieții noastre de Stat.

Urmărind toate sforțările de consolidare prin cari patria întregită își întărește pas cu pas temeiurile sale de existență, sufletul Meu, acum în pragul împlinirii unei jumătăți de veac dela proclamarea independenței, cumpănind destinele vremilor, nu poate privi așezarea noastră de Stat, decât cu o vie mulțumire pentru trecut și cu o încredere neclintită în ziua de mâine.

Cu această credință în triumful muncii statornice, moștenită dela înaintași, inaugurez și actuala perioadă de activitate a Domniilor Voastre acum, când Majestatea Sa Regina, inspirată de aceleași simțiminte, duce dincolo de Ocean numele Țării, făcând din acest drum un prilej de prețioasă apropiere, de călduroase manifestațiuni, pentru cari noi vom păstra totdeauna recunoștința marelui popor american.

*Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,*

România păstrează neschimbată linia sa de conduită în politica externă, călăuzită fiind de ideea păcii cu respectul tratatelor și cu menținerea neșirbită a ordinii internaționale. În acest spirit, am reînnoit anul acesta tratatul care ne leagă cu deplină încredere de vecina noastră Polonia, precum și convențiunile constitutive ale Micii Înțelegeri, consacrand din nou relațiunile intangibile cu Republica Cehoslovacă și cu Regatul Sârb-Croat-Sloven.

Această politică, izvorită din principiile echitabile, puse la baza Societății Națiunilor, a fost afirmată în urmă de tratatul și convenția de arbitraj semnate cu Franța, marea noastră prietenă din toate vremurile, în timp ce Adunarea Generală a Societății Națiunilor, apreciind consecvența într-o atitudine înțeleaptă și leală, a așezat România în Consiliul Societății Națiunilor pe termen de trei ani, consfințindu-i astfel autoritatea în fața tuturor.

Călăuziți de aceleași năzuinți de pace, în cadrul tratatelor și a asigurării ordinii internaționale, afirmate cu tărie de Președintele Meu de Consiliu în Italia, am ajuns la semnarea

pactului de amicitie cu această țară. Recenta vizită a unui sol al Italiei, A. S. R. Ducele de Spoleto, însoțit de Mareșalul Badoglio, a fost o fericită ocaziune pentru a ni se manifesta tradiționalele sentimente frățești față cu patrimoniul clasic al latinității, de care nu s'a despărțit niciodată istoria noastră.

Constatăm de asemeni că în anul acesta, ca și în trecut, Marea Britanie a găsit prilejul de a arăta României o considerațiune care ne onorează și putem afirma deci cu satisfacțiune că raporturile noastre cu toate Statele sunt din cele mai bune, iar în deosebi cu cele vecine, devin tot mai mulțumitoare, înlesnind astfel străduința continuă ce avem, de a contribui la pacea care este suprema cheazășie a ordinii pe Continent.

*Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,*

Sub stăutul păcii asigurate, ducând mai departe opera de consolidare a țării, va trebui să luăm în deosebită cercetare legiuirile pe cari vi le va propune Guvernul Meu, menite să pună pe baze noi, potrivit cerințelor vremii, învățământul secundar și cel superior, acela în vederea răspândirii culturii la sate, precum și proiectul pentru stabilirea relațiilor dintre culte și Stat, într'un spirit de echitate menit să statornicească pacea sufletelor la minoritățile confesionale și etnice din țară.

De asemeni veți avea de examinat măsurile pregătite de Guvernul Meu pentru a continua în întregul ei opera de legiferare în materie de organizare a muncii, cooperăției, asigurărilor sociale și construcțiilor; tot astfel și problemele sănătății publice, între cari mai cu osebire organizarea Casei Sănătății.

Neajunsurile întâmpinate din cauza deosebitelor legiuiri de aplicat în ținuturile alipite fac necesară o cât mai grabnică unificare de legislație. Guvernul Meu vă va prezenta chiar în această sesiune legea Codului și procedurii penale a Curților cu jurați, chemate să împlinească în parte această nevoie.

Tot atât de imperioasă este modificarea legii chiriilor ca o operă de dreptate socială.

Pentru asanarea morală a societății noastre, veți examina legea presei, menită să reglementeze în acord cu interesele superioare ale Statului acest mijloc important de pregătire a opiniei publice.

Străduința noastră continuă de a pune în valoare bogățiile țării, impune o serie de măsuri pentru ocrotirea comerțului, propășirea industriei și asigurarea mijloacelor de transport. Veți cerceta deci proiectele de lege a burselor, legea industrială, legea drumurilor, legea zonelor libere în porturi și proiectul de modificări necesare în legea de organizare a căilor ferate române.

Aplicarea reformei agrare să urmeze metodic și în curând va fi sfârșită în toată țara. Preocuparea de căpetenie a Guvernului, acum când exproprierea s'a terminat, este creșterea producțiunii agricole. Pentru acest scop organizația Ministerului pe domenii și învățământul agricol vor fi completate, dându-se agriculturii ocrotirea legală și mijloacele de credit necesar îmbunătățirii ei.

Chestiunea socială deslegată prin împroprietărire în regiunile de câmp și deal a rămas întreagă la munte și la bălți. De aceea regimul pescuitului și al exploatarei pădurilor vor fi revizuite în scopul de a stabili raporturi legale echitabile între proprietari și muncitori.

*Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,*

O problemă care își așteaptă de multă vreme rezolvirea este aceea a reglementării retribuțiunii funcționarilor publici după norme noi și uniforme, ce au a pune în armonie salariile cu însemnătatea fiecărei funcțiuni din Stat, urmărind îmbunătățirea lor.

O asemenea reglementare vă va fi prezentată spre examinare de Guvernul Meu sub forma unei legi generale a salarizării funcționarilor, care urmează să-și înceapă aplicarea în cursul viitorului an financiar.

Cheltuelile mereu crescânde însă ale Statului și în deosebi cele reclamate de această ameliorare a situațiunii materiale a funcționarilor și pensionarilor, precum și cele necesare noilor servicii în datoria publică, impun unele modificări în legile noastre fiscale, paralel cu schimbarea unor dispoziții din legea contribuțiilor directe, cu sporirea unor taxe de consumațiune și cu modificarea impozitului pe cifra de afaceri.

Pentru situațiunea noastră financiară legăturile noastre cu străinătatea sunt de o importanță deosebită, de aceea, pe de o parte, Guvernul Meu a rezolvat în chip satisfăcător datoria noastră de război față cu statul italian, contractând și un împrumut, iar pe de alta, chiar zilele acestea este în curs de soluționare complicata chestiune a petroliștilor sinistrați în toamna anului 1916.

Desvoltarea producției naționale în cadrul nou al României mărite cere un regim sigur de protecție, pe care nu i-l poate da decât un tarif vamal corăspunzător cerințelor actuale și stabil instituit prin lege. În acest scop Guvernul Meu vă va supune un proiect de tarif vamal, cel dintâi dela război încoace.

*Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,*

Toate aceste îmbunătățiri reclamate de consolidarea Țării în urma prefacerilor datorite războiului, este vădit că nu se pot realiza decât având garanția cea mai desăvârșită a sigu-

ranței contra oricărei turburări pe timpul muncii pașnice de consolidare. Această garanție este glorioasa armată a Țării. Domniile-Voastre conștiinței de misiunea ei, sunt convinși că o veți ajuta cu toată sollicitudinea, făcând chiar sacrificii și punând la o parte, pentru trebuințele acestei instituții, principiul economilor, care vă îndrumă judecata în toate ramificațiile vieții de Stat.

Guvernul Meu va supune Corpurilor legiuitoare mai multe proiecte, având în vedere o nouă lege a recrutării, o revizuire a legii generale de pensii stabilirea unui regim echitabil și unic pentru toți ofițerii cari au făcut războiul de întregire a neamului, deasemeni o rectificare a codului justiției militare.

Cu deosebire însă Guvernul Meu, dorind să păzească toată vigoarea organismului nostru militar, se va preocupa de asigurarea unui trai mai bun pentru soldat, precum și de îmbunătățirea soldelor corpului ofițeresc.

O grijă deosebită se pune în așezarea instituțiilor invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, pe temelii indicate de experiența făcută dela crearea acestei instituții, până azi

Paralel cu aceste înnoiri, urmărind perpetuarea și întărirea ordinii de Stat, vi se vor înfățișa proiectele de lege pentru reforma poliției și jandarmeriei, deasemeni și unele trebuincioase modificări ale legii administrative în temeiul experiențelor recente.

*Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,*

Acest mănunchiu de probleme se ridică în fața noastră acum când sbuciumul de odinoară ne revînvie amintirile celor cinci decenii de elaborare a prezentului.

Convins că veți căuta să deslegați toate aceste probleme însufleșiți cu toții de cea mai nemărginită iubire de Țară, invoc binecuvîntarea A.-Tot Puternicului asupra lucrărilor domniilorvoastre.

Sesiunea ordinară a Corpurilor Legiuitoare este deschisă.

FERDINAND.

Când vorbește M. S. Regele, tace toată lumea și ascultă. După iscălitura M. Sale urmează aceia a tuturor Miniștrilor, pentru că ei vor avea să ducă la îndeplinire cele arătate în Mesajul Regal; de aceea tăcem și așteptăm... deocamdată.

Serbarea Societății de lectură „Andrei Bârsan” dela Școala Normală de Conducătoare

La Școala Normală de Conducătoare, conform uzului adoptat de celelalte școli secundare din localitate, s'a înființat o societate de lectură, care, bazată pe legăturile care le are școala cu Societatea Ocrotirea Orfanilor din Răsboiu, a carei prezidență regională este Dna Catinca Bârsan, soția mult regretatului luptător național, om de știință și litere, iubitor de artă și muncitor sârguincios în ogorul culturii naționale, și-a ales numele acestuia „Andrei Bârsan”. Prima manifestare a noiei societăți a avut loc, Duminecă, la 14 I. crt. în sala festivă a Școalei Normale de băieți, care din bunăvoința Dlui Director C. Sporea i-a acordat ospitalitate, (Școala Normală de Conducătoare nu are clădire proprie căci aceia în care stă de prezent abia cuprinde internatul, chiar și cursurile ținându-se în orele de după masă la școala primară de fete).

Această manifestație culturală, cu regret trebuie să o constatăm a atras cu mult prea pu-

țin public după cât felul și munca, dar și rezultatul acestora sub raport artistic ar fi meritat. Doar tinerimea școlară, vecinic înflăcărată dupe idealuri, s'a prezentat în număr complex, încolo Dl. Colonel Dimitriu, simpaticul „Nenea Nae” cu Doamna, apoi în entuziasm vecinic tânără Dna De Costa Nicoară, Dna Peticari o parte din Corpului didactic în frunte cu Dl. și Dna Sporea, Dna Ghițean, Dna E. Constantinescu și prea puțin public dintre acei cari și cu alte ocazii de acestea ția să dea prin prezența lor tinerimei școlare impuls spre sârguință. Dar se poate că și lipsa de reclamă suficientă să fie vina nepăsării.

Programul a fost bogat, variat, bine studiat și interpretat cu înțelegere și talent. În cuvântul de deschidere Dș. Cralici, preș. Societății a schițat biografia lui „Andrei Bârsan” și programul de activitate al societății. Cinci puncte de cor, conduse de Dș. Aneta Mozgolov, au fost peste nivelul obișnuit la serbări aranjate numai de elevi. Declamarea Dș. Dercaci „El Zorab” a fost simțită și variația de sentimente bine interpretată, iar Anecdota lui Speranță „Ion la Teatru” declamată de Dș. Jasinsky a produs mult haz.

Dansurile „Ca la Breaza” și „Câmpianca” executate în pitorești costume naționale lucrute de eleve au fost exacte și plăcute. Punctul ultim a fost piesa „Orfana” în două acte de Serafim Ionescu. Piesa, cu situațiile ei de un tragic extrem, ar pune la încercare și talente consumate. Cu toate acestea tănărele diletante au reușit în multe locuri să provoace iluzii și la publicul mai sceptic și deci mai pretențios în materie de artă dramatică. Dș. Mozgolov în rolul Dnei Moțoc, a interpretat pe femeia răutăcioasă și intrigantă cu mult efect. Dș. Cicută în rolul moldovencei Catinca și Dș. Banu în acela al Voichiței au excelat. Viorica, orfana și Maica Ana, starea au fost bine interpretate de Dșrele Boșcăneanu și Botezatu. Dș. Dercaci, prin dicțiunea ei clară și sonoră a fost bine în rolul Domniței Ruxandra. Dșrele Judeș și Clește s'au achitat și ele bine de rolurile lor. În idila dela țară s'au remarcat Dșrele Jasinsky, în rolul flăcăului cu pretenții de târgoveș și Gofman în acela al fetei țărance, isteță, guralivă și mândră de starea ei de țărancă neaoșe.

Înainte de începerea reprezentației și între acte elevele au vândut programe executate în culori cu modele naționale desemnate de ele și prăjituri în coșulețe pregătite tot de ele, reușind a încasa astfel în beneficiul societății de lectură frumoasa sumă de 2200 lei, din care detragându-se cheltuelile de 600 lei, restul se va împărți fondului pentru bibliotecă și fondului de înzestrare a orfanilor absolvenți. Strălucitul succes moral și material se datorește în primul rând hărniciei și priceperii Dșoarei Erna Gabriel, pedagoaga școalei, care pe lângă executarea conștiințioasă a îndatoririlor ei zilnice, a găsit destul timp și pentru instruirea elevelor, câștigând prin blândețea și tactul său stima și iubirea elevelor tot atât de mult, ca și încrederea și admirația superioarelor ei. Felicitările noastre și cu Dumnezeu înainte!

Un asistent.

— Ministerul de agricultură a întocmit tablourile de distribuție pomilor fructiferi, ceruți ministerului de diferite persoane. Tablourile au și fost trimise la pepinierele cari au pomi disponibili. Prețul, loco pepinieră a fost stabilit astfel: pentru meri, peri, persici și gutui, 36 lei bucata; caiși, cireși și nuci 40 lei; pruni 27 lei.

Apel

către on. membrii ai Statului Economic!

Comercianți, industriași, intelectuali, liber profesioniști!

E bucuria și fala noastră a tuturor, cari suntem membrii ai acestei instituții — că azi o știm sub acoperământ, în lăcașul propriu, având mobilierul propriu.

Azi avem unde ne întruni și discuta nevoile și interesele noastre, avem un local în central orașului și la îndemâna oricărui.

Având funcționarul propriu, carele în orele de după masă stă în totdeauna la îndemâna membrilor, aceștia vor putea avea aici întâlniri, convorbiri, vor putea încheia acte, a face eventuale plângeri și a cere lămuriri.

Ne străduim a face din asociația noastră un lucru bun la carele să ținem cu toți cu drag.

Voim deci a înjgheba și o bibliotecă proprie și pentru înființarea acestei biblioteci ne adresăm tuturor membrilor noștri, librarilor, profesioniștilor și particularilor ca fiecare să deschidă sertarele bibliotecii proprii și să doneze câteva volume Bibliotecii Statului Economic, de care se va putea folosi fiecare în tot timpul!

Din voința tuturor se împlinesc faptele bune! Incredințați că apelul nostru va întâlni înțelegerea cuvenită și echoul gândului nostru va da roade îmbelșugate în numele Statului Economic asigurăm generoșii donatori de recunoștința celor de față și viitori.

Comitetul Sfatului Economic.

Romanitatea limbii române

În ziua de 14. c., seara, la ora 8, a ținut, în sala casinei, Dl. prof. universitar, Sextil Pușcariu, o conferință despre romanitatea limbii române. La această conferință a asistat, incidental și marele savant, francez, Dl. profesor universitar De Martonne.

Desvoltându-și conferința, Dl. Sextil Pușcariu, tratează subiectul anunțat, aducând metode și mijloace noi pentru dovedirea romanității limbii române.

Limba este o însușire, o îndeletnicire ce se învață, este întocmai ca un organ viu ce se naște crește, se desvoltă și apoi moare.

Limba este una și structura etnică a unui popor este altceva.

În privința structurii etnice a popoarelor, s'au făcut cercetări cu metoda isoaglutinantă, din care se poate vedea superioritatea noastră față de Seciu, Unguri, și Ruși.

Cât privește limba noastră, s'a putut constata, că structura, gramatica și felul împreunării cuvintelor sunt latine.

Dacă s'ar face o statistică a cuvintelor din limba română, s'ar putea constata că procentul cel mai mare îl dau cuvintele slave ceiace însă nu înseamnă că limba noastră este o limbă slavă. Pentru a se putea stabili caracterul unei limbi, trebuie să se aibă în vedere circulația cuvintelor din acea limbă. Termenii ce se întrebunțează zilnic în vorbire dau tonul caracterului unei limbi.

Despre verbul „a face”, de origină latină, s'au scris 16 pagini, pe când despre „arșău” cuvânt strein s'au scris numai trei rânduri.

Dl. prof. Sextil Pușcariu, făcând o cercetare asupra operelor lui Coșbuc, Ispirescu și Creangă a constatat că, din numărul cuvintelor întrebunțate, 91% sunt de origină latină și numai 9% sunt streine.

Se observă deci caracterul romanic al limbii române.

Noi, Românii, nu putem forma propozițiuni numai cu cuvinte străine, pe când numai cu cuvinte latine, putem să scriem ștrofe întregi. Deex.:

Somnoroase păsărele
Pela cuburi se adună,
Se ascund în rămurele.
Noapte bună!

sau:
Mai am un singur dor:
În liniștea serii,
Să mă lăsați să mor
La marginea mării.

E natural ca într-o limbă să fie și cuvinte străine. Limba se dezvoltă, e ca un organism viu. Unele cuvinte mor de moarte naturală mor de bătrânețe, altele mor din cauza reducerii totale a corpului lor sonic, altele din cauza unei întrebuintări în glumă a unei forme stricate a cuvântului, iar altele mor de o boală grea „omonimia“; când de multe ori două cuvinte, diferite, ajung să aibă aceeași formă și sunt amenințate să-și piardă sensul.

Unele cuvinte mor din cauza modei, a spiritului exotic, de noutate, înlocuind cuvântul frumos prin altul străin fiindcă, parcă sună altfel.

Sunt însă, cuvinte în limba noastră, de origine latină, cari s'au pierdut din celelalte limbi romanice, Deex.: ager, ospăț, Român, oaie. De mare importanță este cuvântul „Român“ care ne exprimă și originea limbii și a neamului.

Dl. Sextil Pușcariu a mai vorbit în Deva, la teatru, despre Liga Națiunilor, fiind însoțit delegat al României la Liga.

Aducem viile noastre multumiri distinsului nostru savant că ne-a ținut o conferință atât de importantă și atât de plăcută, cum și secțiunii Astrei, pentru sacrificiul de a aduce în mijlocul nostru pe Dl. prof. univ. Sextil Pușcariu. *G. Ghinea.*

Dela revizoratul școlar al județului Hunedoara.

Ordin circular No. 3703—926. către toate direcțiunile școalelor primare de stat din județul Hunedoara.

În urma instrucțiunilor ce s'au dat de Dl. Inspector Petrescu cu ocaziunea conferințelor învățătoresci din luna Oct. a. c. sunteți invitați, ca până la finele lunii Noiembrie a. c. să înaintați revizoratului, spre vizare, un plan analitic întocmit pe luni și săptămâni pentru clasele V. VI. VII. și orariile școalelor ce conduceți.

Aviz No. 3703—926. Tuturor învățătorilor și conducătoarelor de grădini de copii, cari nu sunt originari din județul Hunedoara și cari până la finele acestei luni nu își vor înainta angajamentul prescris de lege, pe luna Decembrie nu vor mai fi trecuți pe statul de plată cu sporul de 50%.

Ordin circular No. 3077—926. către toate direcțiunile școalelor de stat din cuprinsul județului Hunedoara.

Intemeiați pe ordinal No. 86985—926, Vă facem cunoscut, că Onor. Minister al Sănătății și Ocrotirilor sociale dorind să organizeze colonii de vară pentru îngrijirea copiilor de școală are nevoie de diferite date asupra organizării acelor colonii. Deaceia Vă rugăm să binevoiți a pune la dispoziția Domnului medic primar de județ date ce veți crede de cuviință cel mult până la 25 Noiembrie a. c.

Revizor școlar: I. Sântimbrean.

INFORMAȚIUNI.

— **Miercuri, în 10 I. c.** Altefa Sa Regală Principesa Elena, a vizitat județul Hunedoara, însoțită de dl prof. Nicolae Iorga. Dimineața la ora 10 a. m., a sosit în gara Simeria, unde a fost așteptată de un grup de dame și domni din Deva și împrejurime, în frunte cu dl Ministru Groza și dl Prefect Câmpean. A fost o adevărată sărbătoare. Din gara Simeria a plecat spre Hațeg, unde avea să viziteze: Sarmisegetuza, Sântămăria—Orlea și Băieștiul. Vizitând monumentele de artă și istorie s'a reîntors la Hațeg. Aici dl Prof. Iorga, a ținut o frumoasă conferință, asistat de un public foarte numeros.

— **Vânătoare pe Retezatul.** Principii Friedrich și Franz-Josef de Hohenzollern, nepoți de frate ai M. S. Regelui Ferdinand, au sosit cu un tren regal la Hațeg spre a lua parte la o vânătoare de capre negre pe Retezatul. Principii erau însoțiți de d. Bela Cheh, directorul domeniului Kendeffy și colonelul Spiess. Deși au fost prinși de o furtună grozavă la munte, au rămas trei zile pe Retezatul, împușcând 6 capre negre.

— **Ministerul de agricultură** a luat măsura să se primească cereri de vițe de vie, până la 1 Decembrie. Distribuția se va face apoi în raport cu disponibilitățile pepinierilor și cu trebuințele viticultorilor. Prețul a fost stabilit astfel: vițe calitatea I. 5 lei, altoiul pe „Riparia“ și 6 lei hibridi; calitatea II. 3 50 lei bucata. Pentru butașii fără rod pe „Riparia“ 400 lei mia și butașii pe hibridi 450 lei mia.

— **La ministerul de finanțe** se agită ideea desființării taxelor pe lux, deoarece s'a constatat că, din cauza multelor contrabande ce se fac, aceste taxe dau un venit derizoriu. Se studiază dacă n'ar fi mai nimerit să se înlocuiască acest impozit printr-o ușoară urcare a taxei de import.

— **Muncă îndelungată urmată de recunoștință.** Dl Prof. Dumitru Comșa din Sibiu a împlinit 80 ani. Și e sănătos, sprinten, activ. Academia Română apreciind activitatea românească a acestui profesor, l-a ales în primăvara trecută membru onorar al ei. Asociația profesorilor secundari din Sibiu, soc. „Astra“, Academia teologică și școala normală „Andrei Șaguna“ — cele din urmă, școale răsărite diu vechiul „seminar Andreian“ la care d. Comșa a servit cu zel și devotament 34 ani, sărbătorită pe acest apostol al neamului în ziua de Sf. Dumitru.

— **Se primesc auditori la Universități.** Ministerul instrucțiunii ținând seama de numeroase cereri ale absolvenților de liceu, respinși la bacalaureat, de a fi admiși ca auditori la universități și spre a nu fi lăsați timp de un an, fără nici un contact cu școala, a autorizat pe decanii tuturor facultăților, să aprobe înscrierea ca auditori absolvenților de liceu fără bacalaureat, în limita locurilor disponibile.

— **Publicațiune.** Administrația financiară cu No. 1068. Roagă Onoratul public contribuabil din orașul Deva cari nu a plătit întreg impozitul datorit statului pe anul în curs ca în cursul acestei luni să se prezinte la Percepția de circumscripția urbană din Deva și să plătească pe întreg anul impozitul restant. Achitându-și impozitul la curent, se scutește pe ziua de dobânzi și ne plăcerile urmării ce se va face de data aceasta cu toată severitatea prescrisă de lege. Anunțăm Onor. public și de dată aceasta că plata impozitelor directe este scadentă trimestrial anticipativ și pentru restanțe dobânda se calculează dela începutul trimestrului pe care se datorează suma. Controlor fiscal: VASIU.

— în ziua de 4 Nov. a. c., individul Bogdan Petru din comuna Hărțăgani, fiind bolnav de mai mult timp s'a sinucis prin împușcare.

— **Săptămâna trecută,** un puternic foc a mistuit atelierul de vagonaj C. F. R. din Brașov. Pagubele se urcă la zeci de milioane.

— **Publicațiune.** Se aduce la cunoștința din partea primăriei Deva tuturor bărbaiților născuți între anii 1880 și 1902 că viza livretelor pe anul 1926, pentru orașul Deva se va ținea la 1 și 2 Decembrie a. c. Actele se trebuie să prezinte la viza se pot vedea pe itinerarul și Convocarea afisată la Primărie. Eventuale alte informațiuni se vor putea primi dela Primărie camera No. 6. Primar: PERIAN.

— **Cutremur în Armenia.** „Daily Mail“ anunță din Constantinopol, că un nou cutremur însoțit de un puternic uragan, s'a produs ieri în provincie Alexandropol din Armenia. Lipsesc până acum amănunte asupra numărului viețimelor.

— **107 kgr. într'o mână.** Atletul francez Rigoult a ridicat 107 kilograme într'o singură mână, bătănd recordul mondial.

— **Publicațiune.** S'a găsit 4 chiei mici. Proprietarul le poate ridica dela poliția orașului Deva. — Pe teritoriul acestui oraș s'a găsit un cal murg fără stăpân. Proprietarul îl poate ridica dela Economatul Orașului Deva. Polițai: ONIȚIU.

— **A apărut și se află de vânzare în librăria Laufer „Marin și Maria“** piesă de teatru de Crăciun, localizată de I. Mihu, prețul 12 Lei și „Medicul Comunal“ piesă de teatru pentru școlari, scrisă paralel în cinci limbi, română, franceză, engleză, germană și maghiară, prețul 15 Lei.

— **Casina Națională,** deschizându-se, invită pe Dnii membrii să înceapă din nou viața plăcută a sezonului. Saloanele curate bine luminate, bine încălzite, sunt un loc de atracție, din cele mai agreabile pentru Dnii membrii. Ziare multe și proaspete, reviste și cărți noi române și franceze stau la dispoziția membrilor.

— **Zăpezii năprăsnice în Rusia.** La sfârșitul lunii Octombrie Rusia a fost bătută de mari viscole. Din cauza zăpezilor a fost întreruptă comunicația feroviară în numeroase locuri. Un puternic strat de zăpadă a fost aruncat asupra orașului Harkov. Aci trenurile au fost complet troenite înainte cu câteva stații de oraș. Între

! Serviciu solid recunoscut! !

ALEXANDRU KLEIN
— clasornicar, giuvaergiu și optician —

Din cauza mutării localului de prăvălie vând cu prețuri adânc scăzute

tot felul de giuvaeruri, ciasuri de buzunar și pendule, obiecte pentru decor din argint veritabil și chină, tacâmuri și instrumente

optice, bogat asortate.

171 11—

Vă puteți convinge de prețurile ieftine fără obligament de cumpărare!

Atelier pentru reparat de giuvaeruri și clasornice! Cumpăr pe prețul de curs al zilei aur, argint și pietre scumpe!

Moscova și sud-estul și nordul Rusia circulația trenurilor a fost întreruptă. În regiunea Batum-bântue deasemenea mari viscole. Câmpiile au fost în scurt timp acoperite cu un strat de zăpadă de peste 70 cm. A suferit în special recolta tutunului. După știrile sosite din Crimeia domnesc acolo și în nordul Caucazului mari călduri.

— **Noua lege a casniciei în Rusia.** În ultima ședință a Sovietului comisariilor poporului din republica rusească a fost discutată chestiunea noiei legi asupra familiei și căsătoriei. S'a aprobat proiectul care stabilește înregistrarea obligatorie a căsătoriilor în oficiul înregistrărilor de pe lângă sovietul urban, împărțirea averii comune în caz de divorț, dreptul soțului neapt la muncă de a primi alimente, pe timp de un an, dreptul copiilor la alimente, indiferent dacă căsătoria este înregistrată sau nu. Noua lege va fi trimisă spre aprobare la comisiunea comitetului executiv central.

— **Producția de zahăr a Iugoslaviei.** Deoarece campania producției de zahăr se apropie de sfârșit, se poate evalua cantitatea de zahăr fabricată anul acesta în Iugoslavia. După calculele de până acum, producția celor 8 fabrici de zahăr jugoslave va fi anul acesta de 8 mii vagoane, ceea ce ajunge pentru acoperirea nevoilor interne. Afară de asta mai rămân încă din anul trecut 800 vagoane zahăr. Cât privește calitatea, sfecla a fost bună anul acesta. O mare parte a suprafeței cultivate a fost inundată ceea ce a cauzat imense stricăciuni.

— **Cât câștiga cinematografele americane.** O lucră știut că cinematografele americane nu aduc un venit prea mic. Zilele trecute însă, s'a putut afla exact se încasări săptămânale are unul din cele mai mari cinematografe din New York, așa numitul Capitol Theater. Astfel la reprezentarea filmului „Văduvele vesele”, care a fost interzis în alte țări, câștigul net a fost de 60.700 dolari pe săptămână. E adevărat că acesta a fost unul din marile succese ale sezonului, dar sunt și (alte filme) cari merită să fie menționate. Astfel „Călătoria spre Mandalay” a adus 52.98 dolari și „Boema” cu John Gilbert și Lilian Gisch 60.000 dolari săptămânal. Filme cari au adus 50.000 dolari pe săptămână trec deacum pe rândul al doilea. După cum se vede domniile proprietari de cinematografe în America n'au de ce se plânge.

— **Informațiuni sportive.** Duminică 14 Noiembrie curent pe stadionul Regimentului 4 gr. a avut loc un match amical de fotbal între echipa Regimentului nostru și echipa fabricii „Călan”. Rezultatul a fost 10 : 0 în favoarea Regimentului. Se cuvine toată lauda atât jucătorilor, cât și celor cari sprijinesc și însuflețesc sportul la Regiment.

— **Cinematograful Orășenesc.** Sâmbătă, în 20 Nov. seara la oarele 9 și Duminică d. m. la 5 „Urmările unei nopți romantice” istorie căsătoriei unei miliardare americane în 7 acte. În rol. princ.: Constance Talmadge. — Marți, în 23 Nov. seara la oara 9: „Mama rălăcită”, dramă în 7 acte. În rol. princ.: Jenny Hasselquist și micul Peter Eysold.

Regatul Român — Judecătoria mixte Brad.

Nr. G. 835—1926.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta publică că în baza decisului Nr. C. 2419-1925 a judecătoria mixte Brad în favorul reclamantului Firma Reichenberger prin adv. dr. Jacob Oncu adv. în Baia de Criș, pentru încasarea creanței de 7915 Lei cap și acc. mai departe în favorul reclamantului Sigismund Kugel repr.

prin dr. Desederiu Kugel adv. în Brad pentru încasarea creanței 5789 Lei cap și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 22 Noiembrie 1926 orelle 4 p. m. la fața locului și la locuința executatului în comuna Brad, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: mobile, șura și grajdul etc. valorizate în suma de Lei 8000.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Brad, la 4 Nov. 1926.

Gerasim Farkaș.
esmis judecătoresc.

224 1-1

STĂRPEȘC

cloțani, soareci și gândacii
de prin bucătării, pe lângă un preț modest.

Adresa: Hajdecorn Sarolta, Str. D. Sturdza 4.

De închiriat

restaurantul din localul „Casinei Naționale” din Deva, cu începere dela 1 Ianuarie 1927. Informațiuni se dau la direcțiunea Casinei.

De vânzare o spălătorie cu vaporii

aranjată cu putere electrică și prevăzută cu mașini pentru călcat, lustruit etc. Adresa la administrația ziarului

A apărut!

Presă patentată manuală de cărămidă perfecționată și simplificată în America. Patentată în toate statele culte. — Numărul patentului român este 11.008. Pentru mașinile de dimensiuni normale (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia garanță totală în decurs de un an singură firma pentru România Mare

„CĂRĂMIDĂ”

prima întreprindere română pentru comercializarea presei patentate manuale de cărămidă Deva

fiind aceste prese în mare parte din oțel. Toată lumea să viziteze cărămidăria Capax din Deva — Horgos ca să nu confunde mașina noastră modernă cu alte mașini vechi și de acelaș nume cari se oferă deja pe cale ziaristică pentru orice preț fiind foarte primitive și defectuoase.

172 12—

In garajerele mele repar solid camerele de cauciuc dela automobile,

primesc

reparația șoșonilor și galoșilor

pe lângă garanție.

Confort autogaraj
RAFAEL IOSIF, DEVA

223 1-2

V. LAUFER DEVA

Telefon: 35.

Strada Regina Maria 12.

Telefon: 35.

Tipografie, Compactorie și Librărie.

Tipografia primește lucrările de specialitate în execuția cea mai modernă și cu gust, pe lângă prețurile cele mai convenabile.



Librăria are permanent în depozit: articole de birou, specialități de hârtie și carton, hârtie de lux pentru corespondență și cărți postale ilustrate.

Opuri muzicale, instrumente muzicale, violi și accesoriile lor.

Articole de fotografie în depozit, reviste de modă.

○ ○ Mare Bazar de jucării pentru copii ○ ○

Prețuri moderate! Lucru exact! Serviciu prompt!

○ ○ Cadouri de tot felul ○ ○